

1

文／如鹿 圖／Yufly

相見不如不見？

學習看自己眼中的梁木，而不是睜大眼睛尋找他人眼中的那根刺。



信仰是自己與神的關係，可是許多人卻因為他人的因素，使得自己與神的關係產生了變化，甚至有人不願再與神親近，遠離教會不願再面對與真理相關的人、事、物。仔細思量，為何一個這樣重要的他人，有這麼大的影響力，而這相見不如不見的狀況，是真的能夠讓自己舒心暢快的解決方式嗎？

有個同靈這樣表達為何有十年以上的時間不進教會的原因，來自一個有四代信仰的教會家族，家族中有著擔任長執負責人的長輩讓他很失望，尤其在青少年時期，看到他們在臺上侃侃而談勉勵眾人，臺下處處訪問關懷信徒，受到許多人的敬重，在家族裡的行為表現，卻是連一顆石頭都要爭。每當在教會看到他們，就在心中響起一些聲音，這樣表裡不一的人，為何受到了讚美和榮耀？為何他們總能站在臺上說著自己並未實踐的道理？為何與他們在同一個教會中？於是，心中的聲音越來越大的時候，就不願意再踏入聚會的地方，甚至選擇了離「家」出走，離開教會成為信仰的流浪者。這樣的情境，是否也常見於地方教會中？甚至有些同靈彷彿看到了曾經的自己！

當遇到這些坦承心中對於教會有負面看法的同靈時，相信下面的經文會常常在我們的嘴邊，例如以箴言十三章6節「行為正直的，有公義保守；犯罪的，被邪惡傾覆」勉勵對方；有時候也會因認同對方的委屈，用箴言十二章22節「說謊言的嘴為耶和華所憎惡；行事誠實的，為祂所喜悅」或者箴言十四章2-3節「行動正直的，敬畏耶和華；行事乖僻的，卻藐視祂。愚妄人口中驕傲，如杖責打己身；智慧人的嘴必保守自己」來安慰對方。這些智慧之言的引用，的確能夠在對方情緒相對高漲時，讓他感覺到支持，但是許多的事實或讓他惱火之事，卻仍存在他的心中無法抹去。這樣的安慰或勉勵屬於淺層的，只是在信仰的教導中，信徒認為自己應該要至少做到的基本付

出。如果，這些經文是發自於當事人內心，則是站在自己的立場上的自我安慰，或許能夠讓自己舒服一些，不再糾結太深，卻仍然沒有讓心中怨懟的酵真正消除，往往再看到對方的某個動作、表情或者某一句話時，就選擇了不再忍受，並且選擇離開。

選擇離開，是個值得思考的結果。如果這是在一般的生活場域發生的景象，當人與人有摩擦或不合時，往往會有的是正面衝突，甚至彼此會有激烈的爭吵！可是，在教會的組織環境中，卻有著不同的發展方向，並且往往是自認為對的那一方離開，好像認為教會中不應該有人為的衝突，或者為了避免自己背負某種標籤而選擇與對方不再相見。可是，從教會、信仰或操練的角度來看，離開教會的人風險較大還是留下的人呢？於是，這個選擇相見不如不見，離開的人就很值得探討了！到底，選擇離去的人是甚麼樣的心境和狀態？選擇離開的人，往往在他的心中就有著某種負面與不認同信仰或教會的情緒，有可能在他內心的信仰認同上，早就有了自己可能都沒有察覺的破口，一旦某些重要事件發生，或者某個與自己理念不合的人出現時，就產生了力道極強的衝擊，而那根壓垮駱駝的稻草，便不知不覺地飄到了降落點。

許多時候，容易被他人影響自己的情緒或感受，是因為當事人本身的心理素質、信心及對神的信靠程度，也可說是靈修的程度。當自己有著從組織而來或從人而來的負

面感受時，不妨試著停下受傷的自憐、憤怒的感受，想一想，為何這些不同的意見、說法或行為會如此的刺傷著自己？是因為自己不容許被挑戰的驕傲，還是對方的真實言語說中了自己的弱點？甚至，是因為自己忌妒對方擁有比自己多，而讓自己惱羞成怒將怒氣移向了他人？

有位同靈分享，因為同工將他們私下對其他兄姐的行為評論轉述給當事人，讓他知道後深感被對方背叛，心中責怪對方藏不住話，是不值得信任的同工。於是，有好長一段時間，當他在教會看到對方時，就會自動轉彎，如果不得不正面相對，基於禮貌仍會面帶笑容地打招呼，但他心中知道自己是虛偽的。曾經他很認真地考慮離開這個教會到同一個城市的另一間教會聚會，曾經他想當面質問對方為何如此守不住話竟然轉述私下的討論，可是當他讀到了保羅所寫的這段經文「我被你們論斷，或被別人論斷，我都以為極小的事；連我自己也不論斷自己我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義；但判斷我的乃是主。所以，時候未到，甚麼都不要論斷，只等主來，祂要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時，各人要從神那裡得著稱讚」（林前四3-5）。他突然體悟了，並且自省了這件事情。這件事情的開端其實是自己，是自己先做了論斷，沒有自己自義的那些言論與看法，就不會產生出後面的傳話和轉述。雅各書四章11節也記著「弟兄們，你們不可彼此批評。人若批評弟兄，論斷弟兄，就是批評律法，論斷律法。」



你若論斷律法，就不是遵行律法，乃是判斷人的。」感謝神，他懂了，他明白了神是公義的神，藉由此事要他學習看自己眼中的梁木，而不是睜大眼睛尋找他人眼中的那根刺。就像是大衛在躲避押沙龍的過程中，到了八戶琳，被一面走一面咒罵的示每拿石頭砸時，他並沒有因此而動殺機，反而自省且思考，自己在遭遇這些事情的同時，神要藉著這些人與事教導自己的是甚麼（撒下十六5-14）。

當然，有時候檢討了半天，還是暫時或無法找出自己的問題或破口，對於那令自己搖頭的對方，擔心自己不經意透露出厭惡表情，害怕一個不做聲，口出惡言，此時仍然覺得相見不如不見時怎麼辦？

創世記中以撒挖井的退讓可以提供一些思考的方向。在過程中不管無理的非利士人如何搶奪，都看到了安靜退讓的以撒，安靜不是因為他軟弱，此時的安靜就是一種力量，因為經上記著，耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲（出十四14），而保羅也說，神不是叫人混亂，而是叫人安靜（林前十四33），遇到這些無法認同與自己意見不同甚至有爭執的人面前，要先學習安靜，安靜下來才能夠思考如何自處與應對；安靜下來才能思想神的話語及主耶穌的教導；安靜下來才不會因不當的言行得罪神。以撒在基拉耳谷時，那裡

的牧羊人很無理的搶奪，以撒更將井命名為西提拿，可見情勢仍然是險峻的，如果有了衝突是否不可避免的看到流血？此處看到了以撒的寬容和忍耐。

寬恕得罪自己的人很難嗎？的確不容易，尤其是一而再的逼迫並搶奪自己所有的人，總會讓人咬牙切齒，很難嚥下這口氣啊！平順生活中說自己愛神，並不困難；愛那愛我們的人，也不是問題，但要愛那逼迫我們、不愛我們的人卻不簡單，這是人的軟弱。為何連見面都不想見面的人，還要愛他們？因為若無法學習愛他們，就會自己設下禱告的障礙。主耶穌有著很清楚的教導，並且說到要在祭壇獻上禮物的時候，要想清楚是否有與人結怨，這祭壇便包含著禱告、聚會、親近神。若欲與主耶穌有良好的溝通，所獻的祭蒙神悅納，必須先與懷恨你的人和好，所做的奉獻和祈禱才能蒙神的悅納（太五22-23）。主耶穌教導我們禱告時也提到，神赦免我們的債，如同我們免了人的債，在更強調饒恕人的人才能蒙神饒恕（太六14-15）。

一個懂得饒恕別人的人，相對的，將來我們若得罪別人，別人也會饒恕我們。有了這種良性循環，人與人之間才有喜樂可言；看到令我們感覺厭惡的人時，想想主耶穌吧！若不是主耶穌饒恕了我們的過犯，使我們與神的距離愈來愈近，不再因罪成為神與我們中間的牆，我們又如何有得救的盼望？主耶穌曾說要饒恕人是七十個七次，要我們

學習不計算饒恕別人的次數，若是別人得罪我，必須學習無條件原諒他，如主耶穌無條件拯救我們、饒恕我們，如此才能做天父的兒女，並且學會愛人的也才能愛神（約壹四19-21）。

下次再遇到相見不如不見的同靈時，不管對方多麼惡劣，先深呼吸默禱，讓自己安靜下來，避免心懷不平的酵在心中產生，回想一下是自己造成的，還是對方？也要牢記不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒；因為經上記著：「主說：『伸冤在我，我必報應』」（羅十二19）。尚且無法為對方禱告時，可以先為自己禱告，求主安慰我們的心，求主讓我們懂得柔軟的看待對方，求主憐憫對方的軟弱；有何人喜好存活，愛慕長壽，得享美福，就要禁止舌頭不

出惡言，嘴唇不說詭詐的話。要離惡行善，尋求和睦，一心追趕。耶和華的眼目看顧義人；祂的耳朵聽他們的呼求（詩三四12-15）。雖然一開始的禱告是為著自己的難過、憤怒與不平，但是當禱告方向開始往求主讓自己能夠溫柔，且開始為對方軟弱禱告時，將發現很奇妙的，就算看到對方被神管教、處罰，仍會為對方代禱求神憐憫，此時的自己才能夠在愛中建立自己，真正的不再做小孩子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。

